



上海大学文学院周志

2021 年第 13 期 (5.10-5.16)

总第 524 期

文学院周志:忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

喜 报

★ 祝贺蔡蝶同学负责的挑战杯项目获第十七届“挑战杯”上海市大学生课外学术科技作品竞赛上海市决赛特等奖,历史系刘义、王佳尼和外语学院唐青叶老师担任指导教师。

在上海大学第十三届“自强杯”大学生课外学术科技作品竞赛中,我院参赛作品获特等奖 1 项,一等奖 1 项,二等奖 2 项,三等奖 1 项,优秀奖 1 项。

项目负责人	项目组成员	指导老师	奖项
蔡 蝶	王佳雪、韩啸、蔡华尚、吴开翠、戴琪、 彭梦、郭知平	王佳尼 刘 义	特等奖
苏婉婷	何翔钰、赵晓磊、李文凤、彭昊文、郭捷、 张智慧	舒 健 王 皓 陶飞亚	一等奖

吴心怡	章卓文、陆佳仪、姜宇潇、刘雪宁、陈骞、 邹钰洁、徐玥	潘守永 王思怡	二等奖
黄展意	武思萌、袁子懿、陈昕	张旭	二等奖
倪馨蔚	周凯桦、纪凯元、赵泽阳、唐倩薇、钱元梦、 张洁	张勇安 杨长云	三等奖
黄煜	陈嘉、莫济榕、汤昊天、丁思璐、徐小冰	刘旭光	优秀奖

第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛红色专项活动校内选拔赛中，我院参赛作品获二等奖1项，三等奖1项。

项目负责人	指导老师	奖项
纪亚楠	宋亚丽	二等奖
唐宇轩	宋亚丽	三等奖

★历史系段勇研究馆员领衔的《融合文理、面向世界、服务国家的考古文博田野教学体系建设实践》获上海市级新文科研究与改革实践项目立项。

★我院党委副书记袁铭申报的课题“‘四史’学习教育贯穿立德树人全过程的路径研究”获2021年上海市教卫党委系统党建研究课题立项；申报的课题“高校开展党史学习教育的‘三链协同’机制研究”获2021年上海大学党建研究会重点课题立项。

文院新人

◆ 欢迎中文系创意写作学科引进的**黄潇**博士、行政团队**宋汉泽**老师正式加盟我院。

黄潇，男，1980年生，湖南郴州人，复旦大学博士，曾任职于复旦大学复旦学院，研究方向为：创意写作、美国后现代诗歌、中国新诗史。

宋汉泽，男，1992年生，浙江杭州人，巴德学院学士、哈佛大学硕士，主要负责国际博物馆协会国际博物馆研究与交流中心（ICOM-IMREC）行政事务。

学术信息

◆ 中文系**曾军**教授在《文学评论》2021年第3期发表《西方叙事学知识体系中的中国因素——以〈劳特利奇叙事理论百科全书〉为中心》。

◆ 中文系**李强**副教授在《语言研究集刊》第27辑发表《副词“净”“光”的语义性质和用法特点对比分析》。

◆ 中文系博士后**邹莹**（合作导师：谭旭东教授）在《浙江师范大学学报》（社会科学版）2021年第2期发表《图画书中图文关系的分析策略——以原创图画书〈敲门小熊〉和〈不要和青蛙跳绳〉为例》。

◆ 5月14日《光明日报》光明视野版中围绕习近平总

书记给《文史哲》编辑部的回信，刊出历史系**陶飞亚**教授的《和〈文史哲〉共努力 让世界更好认识中国》一文。

◆ 历史系**江时学**教授在《求是网》5月11日发表《构建人类命运共同体的中国贡献》。

一周资讯

5月10日（周一），上午，历史系**黄保罗**教授在清华大学哲学系给硕士生及博士生讲座“马丁·路德与三一论”。

5月11日（周二），上午，历史系**黄保罗**教授在中国社会科学院权威期刊《世界宗教研究》编辑部进行主题讲座“中国宗教在海外的传播”，编辑部主任李建欣教授主持，主编及世界宗教研究所所长郑筱筠教授致欢迎辞，二级教授周伟驰进行学术点评，研究所人员及博士生数十人参加。

5月12日（周三），上午，国际博物馆协会国际博物馆研究与交流中心（*ICOM-IMREC*）围绕今年国际博物馆日主题——“博物馆的未来：恢复与重塑”举办了上海大学2021年国际博物馆日主题研讨会暨维迈科建集团捐赠仪式。市文旅局副局长、市文物局副局长褚晓波，校党委书记成旦红，党委副书记段勇，国际博协副主席、*ICOM-IMREC*主任安来顺，文学院院长张勇安，以及上海博物馆界人员和维迈科建集团董事长陈章勤、榕榕等人员出席活动。活动由张勇安院长主持，校党委副书记段勇致欢迎辞。维迈科建集团向“上海大

学教育发展基金会”公益捐赠 500 万元。仪式结束后，国际博协副主席、国际博协国际博物馆研究与交流中心主任安来顺教授主持上海大学 2021 年国际博物馆日主题研讨会。会议围绕 2021 年国际博物馆日主题“博物馆的未来：恢复与重塑”展开，由上海博物馆馆长杨志刚、上海历史博物馆馆长胡江、上海科技馆馆长王小明、中国航海博物馆馆长张东苏以及上海大学图书馆馆长潘守永做主旨发言。

5 月 12 日（周三），历史系黄保罗教授在中央民族大学哲学及宗教学学院作了主题为“马丁·路德与中国第三次启蒙的意义”的讲座，国家级领军人才、中国宗教学会副会长游斌教授主持。

5 月 13 日（周四），上午，历史系黄保罗教授与浙江大学哲学系曾劭恺教授对谈“马丁·路德与第三次启蒙”，由独立制作人、“Trinity Talk”系列节目主持人潘蕾蕾女士主持。

5 月 13 日（周四），晚上，我院“中外学生书法兴趣坊”第九期在 206 党建中心举办，国际学生辅导员郭鸣老师与十五位中外学生共同参与了活动。

5 月 14 日（周五），上午，中国海外文物研究中心在上海大学正式成立。上海市人民政府副市长陈通，国家文物局副局长关强，国家文物局政策法规司副司长邓超，上海市文旅局副局长、市文物局副局长褚晓波，校党委书记成旦红，

党委副书记段勇，以及上海博物馆界代表、上海大学师生代表等四十余人出席了仪式，成旦红为会议致辞，段勇担任中国海外文物研究中心主任。

5月14日（周五），下午，受上海市委党校科社教研部和中国特色社会主义理论体系创新团队邀请，历史系**黄保罗**教授主讲了“马丁·路德及其政治文化影响”的讲座。

5月14日（周五），下午，南开大学**宁稼雨**教授受邀做客文学院，带来一场题为“诸神的复活——中国神话的文学移位”的讲座。讲座由中文系主任黄景春教授主持，邵炳军、姚蓉、尹楚兵、石娟等10余位教师及博士后、博士、硕士等30余人共同参与。

5月14日（周五），下午，学院举行**启思论坛颁奖仪式**。为庆祝中国共产党建党100周年，第九届启思论坛围绕立德树人根本任务，积极搭建本科生科研平台，把党史学习教育、迎接建党百年、讲述中国、见证历史等纳入研究主题，启思论坛下设国学、西学、当代中国三个部分。本届论坛遴选了29篇优秀论文，其中包括：国学13篇，西学8篇，当代中国8篇。学院党委副书记袁铭老师致辞，历史系谢晓啸老师、中文系宋鸽老师作点评。

5月15日（周六），为纪念中国共产党成立100周年，重温党的革命历程，学院分工会组织**学院教职工红色徒步行活动**。吴仲钢书记、张勇安院长带队，近40余名教职员工

首先前往松江区烈士陵园，瞻仰了毛泽东同志手迹“死难烈士万岁”纪念碑与陵园中的墓区和碑林区，缅怀为中国革命和发展做出牺牲的英烈。随后，教职工参观了钟书阁以及具有百年历史的佘山天文台。

迟到的消息

5月7日（周五），上午，由校党委常委、副校长聂清带队，校党委常委、宣传部部长胡大伟，学工办（武装部）、校团委、手语社等师生一行，搭乘高铁前往某部队外训驻地，慰问官兵，同时开展党史学习教育实践活动。手语社唐雪儿、王汐、郁稼瑄、杨财祥等同学代表手语社参加此次活动。

5月8日（周六），下午，海鸥计划上大湾·海鸥讲堂暨上海大学文科联盟招聘会在宝山校区顺利举办。本次专场招聘依托“海鸥计划”，在招聘的同时开展了法律与心理现场咨询和“海鸥讲堂”生涯指导，并特约21家女企协会会员单位“云招聘”。

《周志》团队期待来讯，您的信息很重要！